#9 POWIERZCHNIA POMIAROWA C

Cel: praktyczne zapoznanie z budowg lasu
Grupa wiekowa: szkota Srednia+
Potrzebne materialy: otéwek, kartki, kreda, tasma miernicza

Czas trwania: 45 min.+ 10 min.

Przebieg zadania: Grupg podzieli¢ na 3-5 osobowe zespoty. Wyznaczy¢ kreda fragment lasu (np.
mniej wigcej 10 x 30 m). Zadaniem kazdego zespotu bedzie stworzenie mapki (ryc.)
z zaznaczeniem na niej: drzew zywych (symbol: e), drzew martwych stojacych (o), drzew
martwych lezacych (—), zasiggu wigkszej ilo$ci podszytu oraz runa (w stopniach pokrycia
powierzchni: brak, mato lub umiarkowanie, duzo), oraz zaznaczenia miejsc z odnowieniem. Mile
widziane takze inne ciekawe obserwacje np. pniaki, skaty, strumyk, bagno, i in. Nastgpnie grupa
wykonuje ‘przekrdj lasu’, gdzie schematycznie wyrysuje potozenie drzew oraz ich réznice w
wysokosci. (ryc.)

Podsumowanie: Wszystkie grupy spotykaja si¢ w jednym miejscu, prezentujac swoje fragmenty
lasu. W miar¢ mozliwosci czasowych pomocne bylyby ogledziny fragmentu lasu. Uczniowie
probuja, na podstawie wlasnych obserwacji, znalez¢ odpowiedzi na nastgpujace pytania:

Jakie gatunki drzew i krzewow wystepuja na danym fragmencie?

Jaka jest struktura lasu? (jedno-, dwu- lub wielopigtrowa)

Jak rozmieszczone sa drzewa na powierzchni? (rownomiernie, grupami itp.)

Czy drzewa sa w jednym wieku czy wystgpuja roznice migdzy nimi?

Czy wystepuja luki?

Czy istnieje jaki$§ zwiazek migdzy rozmieszczeniem odnowienia a drzew zywych lub martwych?
Co moze ksztattowa¢ zmiennos¢ lasu? (np. miaka — zmiennos$¢ gatunkowa)

Czy wida¢ slady dziatalnosci cztowieka w tym fragmencie? Jesli tak, to jakie? O czym moga
Swiadczy¢?

Czy ktores z drzew wyrdznia sig (pozytywnie lub negatywnie) jakoscia?
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#6 GATUNKI DRZEW I KRZEWOW C

Grupa wiekowa: szkota srednia+
Potrzebne materialy: otowek, kartki, tasma miernicza, kalkulator
Czas trwania: 25 min + 5 min.

Przebieg zadania: Uczniowie wyznaczaja (w zespotach) w terenie kwadrat o boku 2 x 2 m.
Dobrze byloby gdyby w jego obrgbia znalazt si¢ zgnity pniak lub kawatek mocno roztozonej
ktody. Grupy moga zatozy¢ poletka w miejscach réznorodnych, np. w miejscu bardziej
cienistym, w luce, z wigkszym runem, w poblizu potoku — dla pozyskania réznorodnych
wynikéw. Zadaniem ucznidw jest inwentaryzacja sktadu gatunkowego siewek, przypisanie do
poszczegblnych gatunkéw oraz obliczenie zaggszczenia.

Podsumowanie: poruszy¢ takie zagadnienia jak: niejednorodno$¢ warstwy siewek, wymagania
gatunkéw co do swiatta, wilgoci, podtoza, oraz uswiadomi¢, ze wybér metody pomiaru oraz
sposobu rozlokowania powierzchni ma wptyw na wynik koncowy do$wiadczenia. Odrgbna
sprawa wynikajaca z takze z ¢wiczenia #9 jest zroznicowanie drzewostanu.

Wyznaczcie w terenie w okolicy przystanku 6. $ciezki edukacyjnej (,,Gatunki drzew i krzewow)
kwadrat o powierzchni 4 m2. Policzcie na nim siewki nastgpujacych gatunkéw: buka, jodty, swierka
oraz jawora (ryciny ponizej). Gatunki pozostate, ktérych nie jestescie w stanie oznaczy¢ ujmijcie
jako ‘inne’. W lesnictwie podstawowa jednostka powierzchni jest hektar. Przeliczcie ilo$¢ siewek na
hektar uzywajac najprostszej proporcji. Zanotujcie rodzaj podtoza oraz warunki $wietlne. Wyniki
umiesccie w tabeli. Zastanéwcie si¢ jakie wnioski mozna wysnu¢ z takich danych. Czy zaggszczenie
siewek z Waszego poletka pomiarowego bgdzie miarodajne dla catego drzewostanu?

Uwagi: zaleca si¢ by od poczatku wedrowki S$ciezka, na poszczegdlnych przystankach

wskazywac uczestnikom elementy, ktére beda wskazowkami do wykonania ¢wiczenia:

2. ,,Cykl zycia lasu” — zwrdcenie uwagi na trwatos¢ lasu oraz jednoczesny cykl zycia
drzew. Przy scigtym pniaku pokaza¢ przyrost drzew na grubos¢ oraz zwigzek grubosci
drzew z ich wiekiem, przy czym nalezy pamigta¢ o warunkach w ktérych drzewa nie
osiagaja duzych rozmiaréw — zbyt duzy cien, zte warunki siedliskowe.

3. ,.Zrédetko” — woda jako urozmaicenie krajobrazu i §rodowisko zycia organizméw z
nig zwigzanych. Zwréci¢ uwage na nieco inny sktad gatunkowy drzew i runa.

4. ,Jodla nasienna” — drzewo doborowe jako przyktad drzew najlepszej jako$ci. Zwrdcic
uwage na: prosty pien, ksztatt przekroju poprzecznego, dobre oczyszczenie pnia (brak
gal¢zi), brak widocznych objawéw wad drewna (zgnilizny, raki itd), odpowiednio
zbudowana korong, brak rozwidlen itd.

,,Ochrona lasu” — ukazanie szkéd od zwierzyny ptowej i owadéw (np. chodniki)

6. ,,Gatunki drzew” — oznaczy¢ gatunki rosngce w lesie, w tym lesnych krzewow.
Wykona¢ zadanie 2 z arkusza ¢wiczeniowego.

7. ,,Zapadlisko” — zagadnienia do ogdlnego nakreSlenia: skata jako czynnik tworzacy
podtoze dla roslin, formy terenu a mikrosiedliska np. grzbiet — miejsce bardziej suche,
obnizenie — bardziej wilgotne, obszar z rumoszem — odplyw wody w glgbsze warstwy
(1 w efekcie sucho), etc.

8. ,.Lowiectwo” — las jako ostoja zwierzat; sposoby ograniczania presji roslinozercow na
las

9. ,,Odnowienie naturalne” — sprobowac okresli¢ wiek odnowienia (np. jodiowego).
Znalez¢ w danej grupie odnowienia osobnik najstarszy i najmtodszy.
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ARKUSZ CWICZENIOWY

1. Rozsiewanie si¢ drzew zachodzi na wiele sposobéw. Niektére owoce posiadaja dobrze
rozwini¢ty miazsz powstaly z rozrastajacej si¢ w czasie dojrzewania zalazni lub dna
kwiatowego. Owoc taki czg¢sto wyposazony jest w skorke przyciagajaca uwage — jaskrawo
zabarwiong lub btyszczaca, dzigki czemu jest atrakcyjny dla zwierzat. Jesli drzewo wyksztatca
mate nasiona, to zwykle wyposaza je w aparat lotny, dzigki czemu moga zosta¢ przeniesione na
wigksze odlegtosci. Nasiona niektérych drzew zaopatrzone sa w pecherzyki powietrzne,
utatwiajace im unoszenie si¢ na wodzie. Jednak kazdy owoc, ze wzgledu na zawarte w nasionach
substancje odzywcze jest atrakcyjnym pokarmem dla zwierzat.

Przyporzadkuj nastgpujace gatunki drzew do sposobu rozsiewania nasion:

brzoza brodawkowata, buk pospolity, czere$nia ptasia, dab szypulkowy, grab pospolity, jarzab
pospolity, jablon domowa, klon jawor, jodta pospolita, lipa drobnolistna, modrzew europejski,
olsza szara, topola osika, sosna zwyczajna, S$wierk pospolity, wierzba iwa, wiaz gorski

2. Wyznaczcie w terenie w okolicy przystanku 6. $ciezki edukacyjnej (,,Gatunki drzew i krzewo6w)
kwadrat o powierzchni 4 m2. Policzcie na nim siewki nastgpujacych gatunkéw: buka, jodly, swierka
oraz jawora (ryciny ponizej). Gatunki pozostate, ktérych nie jesteScie w stanie oznaczy¢ ujmijcie
jako ‘inne’. W le$nictwie podstawowa jednostka powierzchni jest hektar. Przeliczcie ilo$¢ siewek na
hektar uzywajac najprostszej proporcji. Zanotujcie rodzaj podtoza oraz warunki §wietlne. Wyniki
umiesccie w tabeli. Zastanéwecie si¢ jakie wnioski mozna wysnu¢ z takich danych. Czy zageszczenie
siewek z Waszego poletka pomiarowego bedzie miarodajne dla catego drzewostanu?

Gatunek [los¢ siewek Zaggszczenie Warunki $wietlne Podloze
(szt.) (szt./ha)
BUK
JODLA
SWIERK
JAWOR
INNE
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BUK JODLA SWIERK JAWOR




